

無情說法

黃士益

溪聲便是廣長舌，山色豈非清淨身？

夜來八萬四千偈，他日如何舉示人？

這首禪詩是蘇東坡所作，其題目爲「偈」又作「贈東林總長老」，所謂「偈」，乃泛指佛教文學的詩歌，無韻，義譯爲頌，每偈通常以四句爲一首。

一般禪詩的創作都屬禪師「開悟」的體會，禪師的修持皆以「直指人心」、「明心見性」爲宗旨，於生活

日用之中相互契合，因此禪詩亦可說是生活日用的「禪機」，有著日用生活的啓示與覺悟。除了禪師的「僧人

禪詩」之外，於中國的古詩集中，經常可以見到許多描寫山水風景，及身處風景中的文人雅士的禪詩。這些「文人禪詩」的作者，大都是對佛教頗有參學體會的佛教居士，在禪風的影響之下，寫出獨具性靈、生動且優美的詩句，字裡行間，充滿了禪宗的般若理趣。其意含，皆具迥異於世俗詩歌的清淨空靈意境。有很多的禪詩，雖然沒有通篇明顯地談論佛理，然而，作者把他自己的禪修體悟用景物描寫的方式生動地表現了出來，使得全詩充滿禪趣和禪機，可謂不著一字，而盡得風流。

東坡平時喜歡參禪打坐，與吳越高僧友善往來，在

《五燈會元》之中將他列爲東林常聰照覺禪師法嗣。其詩《觀潮》云：「廬山煙雨浙江潮，未到千般恨不消。及至到來無一事，廬山煙雨瀰漫，

變化多端，其面目無有一時相同者，可謂爲奇觀。其煙雨景色和波瀾壯闊、巨浪滔天的浙江潮，自古蔚爲名聞天下的遊山與觀潮之絕勝景觀。古今有多少文人墨客與愛好山水之人爲之傾倒和讚嘆，莫不寄望自己有朝一日能登臨此處，以慰平生。盼望多時，一旦美夢成真，如願以償得以登山臨水，然而到達之後，卻發現：不過爾！一切並無奇特之處，依然是廬山煙雨和浙江浪潮。

此詩前二句即是比喻未開悟之前，內心因受外物牽絆，所以割捨不下心中的千念萬慮，妄生愛憎取捨等迷妄，而無法明心見性。後二句則比喻經過禪修之後，見到了自心的本來面目，於是明白了本地風光，也誠然不過法爾如是，一切外在的事物，其實都是自心的顯現而已，衆生本具的佛性於悟前和悟後，並沒有任何的改變，依然是「廬山煙雨浙江潮」。誠如高僧青原惟信禪師云：「老僧三十年前未參禪時，見山是山，見水是水。及至後來，親見知識，有個入處，見山不是山，見水不是水。而今得個休歇處，依前見山只是山，見水只是水。」東坡居士的這首詩與此語意趣相同。

本詩東坡自序：「甲子年，余由黃州赴廬山，至東林寺，拜訪常聰，討論『無情說法』之事。翌日，有所省悟，作偈寄呈之。」原來這是東坡和他的方外之交常聰禪師於夜晚在東林寺暢談所謂的「無情說法」，參禪至子夜之後，忽然聽見山澗清流潺潺作響，推窗遠望遍山紅葉，突然間內心有所感悟，原來萬籟似爲釋尊之梵音，清澈和雅，遠近可聞，而作的一首詩偈。於詩中，我們首先要弄清楚的就是「無情說法」，究竟是什麼？我們不是常說「有情衆生」嗎，有情指的就是「有情識的生物」，即一切有感情、意識之生命，如人與畜生等；「無情」則指「無情識的物」，如山河大地、草

木、瓦石等。有情識的衆生——尤其是人——當然能夠聽法論法，相較於那些沒有情識的草木瓦石也能聽法論法嗎？

從前有一位學僧向南陽慧忠國師請教什麼是「古佛心」，慧忠回答他牆壁瓦礫就是古佛心。學僧內心非常納悶，於是再問牆壁瓦礫是無情無識的東西，它們也能談說佛法嗎？慧忠肯定的回答「不但能，而且說法不斷！」此公案，連當時稟賦異人的曹洞宗的祖師洞山良价禪師也無法參透，他四處求教高僧，最後找到雲巖禪師，直問「無情說法有什麼人聽得？」雲巖回答：「無情能聽得！」良价便問雲巖是否聽得見無情說法。雲巖表示自己也無法聽見，否則豈不早證法身了。雲巖出其不意，突然豎起拂塵大聲問良价：「你聽見了嗎？」良价還是沒反應。雲巖嘆息道：「連我說法你都聽不見，那無情說法就更聽不到了！」良价不死心！再追問無情說法有何根據，雲巖告訴他《阿彌陀經》上說水鳥樹林晝夜六時都能念佛念法念僧，那就是無情說法了！洞山良价一聽，頓時省悟，當下口頌一偈：

也大奇，也大奇，無情說法不思議；
若將耳聽終難會，眼處聞時方得知。

良价在開悟的剎那間，體悟到原來宇宙萬物皆具

佛性，無情無識的山河大地、草木瓦石也都具有佛性，佛性並不是只有有情衆生特有的，只因分別心的關係，自以爲有情勝於無情，這當然根本無法想像無情也能說法，更不用說能聽見它們在演說法音了！良价終於明白必須要張開心眼，用心眼去「聆聽」，才能心領神會。大山河、草木瓦石無時無刻不在演說佛法、不在體現佛性。良价禪師修行參禪那麼多年之後，才領悟到「無情說法」的力量，也難怪他要說：「也大奇，也大奇，無情說法不思議」的偈語了。無情可以說法，是多麼不可思議的事啊！其實，無情說法，全在我們的「方寸」之間，這就是佛陀所言的「萬法唯心造」啊！

無情說法的例子在佛經裡面提到相當的多，例如佛經云：「心如工畫師，能著各種色。」所以修身必須先從調心下手，只要能隨時注意且不斷地調整自己的心，就能感受到無情說法的力量。彌陀經亦云：「水鳥樹林，皆演法音。」這些都是無情說法最有力的證明。然而儘管無情不斷地爲我們說法，但如果我們不能拋棄分別心，用心去聆聽、體悟，那麼無情說法，將永遠也无法體會。有情衆生與無情的萬物，由於皆具佛性，能聽法也能說法，其主要目的是在於去除人的分別心並使其能領悟「一切法皆是佛法」。有情衆生從「無情」物中也能領悟到佛法，東坡這首「溪聲便是廣長舌，山色

豈非清淨身。夜來八萬四千偈，他日如何舉示人？」的禪悟詩中所表達的，亦可說就是在這種領悟之下的「法喜」。

東坡居士在贈給自己的傳法師父東林總長老的禪悟詩云：「溪聲便是廣長舌，山色豈非清淨身。夜來八萬四千偈，他日如何舉示人？」這當中東坡究竟悟到什麼了？他說：「溪聲便是廣長舌」，參禪至子夜之後，忽然聽見谿澗中潺潺的清溪流水聲，驚覺這似乎已不似昔日熟悉的水聲，它彷彿是佛菩薩在演說妙法的聲音，佛菩薩施展祂無邊的法力，透過那令人難以想像的相好莊嚴的廣長舌在宣說美妙的佛法，滔滔不絕的溪聲，彷彿佛菩薩古以來便已在此說法，不曾停歇。面對這充滿禪意的清淨美妙的景象，東坡不由得澄懷淨慮，整個身心都融入這無言的禪悅之中。

「山色豈非清淨身？」即是說眼前的青山綠樹、山谷縹渺的雲煙以及大自然的萬種景色，也彷彿都是佛陀清淨法身的顯現。佛爲方便教化衆生，常會應衆生之根機而變化顯現其身，爲其說法，此即稱之爲「現身說法」。就萬法自體無言的說法，亦可稱之爲現身說法，也就是說萬物的本體，自能陳說無限的真理。在佛經典籍之中，亦有非常多皆是在描述宇宙大自然的景色，字裡行間以文字去闡述宇宙圓融無礙，互遍互容的眞如法

界。當修行者轉迷成覺之時，諸般萬物同歸一性。盡虛空，遍法界，一切法相都是佛性的示現，更是充滿法喜的禮讚。因此青山、綠樹，翠竹，溪流，清泉，花開花落，在清靜的禪者看來，世間萬物都是自心本性的顯現，無不充滿著慧光、靈性，生命的律動也都是那麼的安詳、自然、和諧，緣起緣滅，法爾如是。

經過一夜的參禪，如今東坡已獲益匪淺，智慧精進，他耳中所聞之潺潺溪聲與佛菩薩親臨開示佛法相彷彿，而眼前所見的青山翠谷也和佛陀莊嚴清淨的法相一般無二。眞如實相，橫遍十方，豎窮三際，在一個了悟自心本性的禪者看來，青青翠竹，皆是法身，鬱鬱黃花，無非般若。

末兩句「夜來四萬八千偈，他日如何舉示人？」是言在這撲朔迷離的夜色之中的溪光山影，於覺者的心目中，皆是在唱頌著佛陀的八萬四千美妙的教法，自己有幸能於一夜之間，茅塞頓開，如獲至寶，這些教法是那麼的博大精深，只能意會而難以言傳，真不知道今後如何向人用言語來闡明。

有關這些描述清新優美風景的禪詩，它所呈現給世人的，是一種春花爛漫的山林、秋意濃郁的月夜、雲霧縹渺的峰壑、晶瑩清澈的溪澗、生機盎然的大自然中的古寺以及安詳恬靜的禪者。這一切對終日奔波忙碌、

身心疲憊的現代人來說，無疑是一帖可以讓心性得以休息、寧靜的良藥。

以寧靜之心，與遠山對望，往往有物我相忘的出塵之想。獨坐山頂的坐禪石上，遊目四顧滿山遍野的紅葉，心凝形釋，心胸豁達，幾與萬物冥合，人生再也沒有比這更美好的一刻了。

贈書啓事

駐錫菲國隱秀寺自立長老秉持弘法是家務的悲願，長期於該寺太虛講堂演說妙法，也經常應邀至海外傳戒弘法，同時精進寫作，投稿報刊，以文字般若度化衆生無數。

隱秀寺信眾為利益四衆，發心結集長老講稿，助印出版，法雨普被。多本大作出版後，受到緇素熱烈回響，早已索取一空，在衆人引頸翹望下，《佛說觀彌勒菩薩上生兜率陀天經講記》、《學佛與念佛》、《生死自如》於本月（十一月）再版，各提供一百本與本刊讀者結緣。

若欲索取此三本佛書，只需寄來回郵信封（請書明收件人、地址與書名），貼足三十五元郵票，寄至本刊編輯部即可獲贈一本。